16 октября 1959 г.

СНЫ и ЖИЗНЬ ТЕАТР ПЬЕСА Б. Брехта и Л. Фейхтван-гера «Сны Симоны Машар» из-СИМОНЫ МАШАР дана у нас еще в 1957 году. Если вы станете читать эту то-

ненькую книжечку, то незаметно погрузитесь в сложный мир, который раскрывают перед вами два крупных мастера немецкой дитературы. Вы встретите в нем реальных и, может быть, не столь уж незнакомых героев. Вы узнаете о событиях, происшедших в маленьном французском городке во времена гитлеровской оккупации, о том, как Симона Машар, девочкаслужанна из отеля господина Супо, пытается объединить окружающих ее французов для борьбы за ро-

Перед вами раскроется мир социальной вражды, мир надежд н отчаяния, в котором трагически сталкиваются человечность и бесчеловечие, натриотизм и гуманность с беспарлонной моралью собственников. Читая пьесу, вы вдруг вступаете в другой мир - мир иных измерений. В нем действуют, сталкиваются, противостоят друг личгу совсем необычные герои: образы-символы, образы-иносказания, стушенные, сконцентрированные и нан бы олицетворенные обобщения. Понятия, трудно переводимые на язык конкретно осязаемых образов, незримо обступают вас: Франция, нлассы, национальное единство, политика правищих кругов, фацизм. Они вырастают из трагической истории Симоны и начинают жить своей жизнью, со своим сюжетом и нонфликтами.

тическая направленность, пронизы- ки сервиза, в истерике цепляется внутренняя сосредоточенность в очень робки. Можно было бы оживающая весь текст, стремление ав за жонсервы и бутылки с вином, образе — эти черты радуют в мо. дать от режиссера А. Эфроса и торов заставить читателя размыш- раздаваемые беженцам «щедрой» лодой актрисе. Они позволяют ей художников Н. Сосунова и В. Лалять о случившемся с Симоной, о рукой мадам Супо, и эдруг воры в течение нескольких часов (Симосудьбах нации, народа-вот что от вается слезливым умилением, рас на все время на сцене) вести трудличает драму Б. Брехта и Л. Фейхт- суждая о единстве французов в ную роль без малейшего наигрыша вангера.

Театр имени Ермоловой открылсвой новый сезон спектаклем «Сны Симоны Машар». Пьеса Брехта и Фейхтвангера требует больших усилий от режиссуры и всего актерского коллектива, высокой сценической культуры и напряженных поисков театральной выразительнопоэтому так хорошо удались режиссеру и актерам жарактеры в отеле господина Супо.

Это лрежде всего сам госполин Супо. В исполнении заслуженного та на час», от юркой кругленькой фигурки до скромной, но выразительной детали костюма (трехцвет-

борьбе с врагом, ноторому он с та- и сильно закончить ее трагическим кой же легкостью потом предаст вэрывом отчаяния и ужаса Симэ-Симону. В каждый момент своей ны, заключаемой ее «добропоряжизни на сцене господин Супо ясен дочными» хозяевами в приют для эрителю, разоблачен перед ним в умалишенных. кажном пвижении своих чувств и мыслей:

То же относится в спектакле и к госпоже Супо. Может быть, аксти. Ермоловцы ставят пьесу как триса Э. Урусова делает это нескольсоциально-бытовую драму. Именно ко монотонно, может быть, ей не хватает подчас пибмости в изобраи жении внутреннего мира своей гесцены, рассказывающие о событиях роини и образ выходит несколько огрубленным, но она верно перелает основное в жарантере, важное в замысле льесы. Социальный тип артиста РСФСР В. Лекарева все в удается. Запоминаются в спектанле поведении и облике этого «патрио. и яркая сцена с бежевцами, прекрасно исполненные бытовые эпи-

намек на национальный флаг рес-интельница его впервые выступает решения, которая позволит актерпублики), бьет в цель: обнажить ис- на сцене. Это тем более дедает ей скому ансамблю донести до зритеиграющего в патриотизм. Вот он сте с тем ее обажние) заключается метных мыслей Брехга и Фейхтучит Симону любви к истории в возрасте героини. Симоне всего вангера. «Сны Симоны Машар» — пьеса, Франции. Вот звискивающе лебезит 15 лет. Это девочка-подросток, наив Нельзя сказать, чтобы в спекжанр которой весьма трудно под. перед дезертирующим в тыл пол. ная и прогательная в своей убеж. такие не чувствовалось стремление дается определению, пьеса, напол. ковником, который может уплатить денности. Такой она и полу-решить эту грудную задачу. Удач-

Масштабность обобщений, поли пирается с рабочими из-за потруз-Гсобранность на сцене, глубокая на актере. Но все эти поиски еще

Не все еще, правда, одинаково удачно в этой первой актерской работе. По-видимому, в дальнейшем станет еще более определенна углубленность Симоны в мир иллюзий, который разрушается при встрече с суровой действительностью.

Все удачи спектакля - в изображении реальных характеров и столиновений. Но театр становится беспомощным, когда требуется сатирический гротеск, когда нужно раскрыть лерел зрителем сложный аллегоризм философских обобщений. Здесь требуется совсем иной сценический язык, яркая театраль-Удачен центральный образ - ность - та единственная, точно ный галстук — добропорядочный образ Симоны Машар, котя испол- найденная формула сценического тинные интересы собственника, честь, что трудноеть роли (и вме- ля полную чащу глубоких и искро-

социальной философией. На одну сотню франков. Вот пре-частся у Е. Королевой. Вольшая по придумано чтение по радио на-

званий лействий и картин. Использован, хотя и очень бедно, принцип «волшебного» фонаря. Интересно решение сценической площадки, нацеленное на то, чтобы сосредоточить внимание зрителя левича большей смелости, если не сказать первости фантазии. Но в нонце концов дело не в чудесах сценического оформления.

Иносказательные сцены снов в целом актерски безлики, не тольно не выразительны, но и явно утомляют зрителя, воспринимаются как уже ясная и нудно повторяемая параллель к основному действию. И случилось это, как видно, потому, что сны Симоны, в которых история Жанны д'Ари сплетается с действительностью, были прочитаны лишь как историческая аллегория. Театр не увидел за ними необходимого спектаклю второго сюжета, в котором не только дорабатывается, обнажаясь, суть проигранной сцены наяву, но и подготавливается следующая. Проходяший через всю пьесу философскополитический комментарий, цель которого — показать наждого героя в масштабах всей страны, - не донесен спектаклем.

Большая и серьезная работа осуществлена театром имени Ермоловой. И хотя еще нельзя сказать. что во всем сопутствует услеж, но первая попытка показать на сцене пьесу Брехта и Фейхтвангера безусловно является большим событием в нашей театральной жизни.

K. HOTAHOBA.